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Modalidade C

Questao 01
Quanto a cadeia carbdnica abaixo, é correto afirmar
gque a mesma é:
CH,
CH,
H,C o
CH, NH,
a) aberta, ramificada, insaturada e heterogénea.
b) aliciclica, ramificada, insaturada e heterogénea.
c) aciclica, ramificada, saturada e heterogénea.

d) aciclica, ramificada, insaturada e homogénea.

Questao 02

Um profissional da area ambiental recebeu uma
amostra de gas, sem identificacdo, para andlise. Ap6s
algumas medidas, ele obteve os seguintes dados:

Amostra m(g) v(mL) P (atm) t(°C)
Gas 1,28 600 0,82 27

Com base nos valores obtidos, entre os gases
indicados nas alternativas, conclui-se que a amostra

era de: (dado R=0,082 atm - L /K- mol.).
a) Ooz. b) Os. c) Na. d) SOa.
Questao 03

As fragrancias caracteristicas dos perfumes sao
obtidas a partir de 6leos essenciais.

Observe as estruturas quimicas de trés substancias
comumente empregadas na producéo de perfumes:

CH=CH—CHO CH=C— CHO
I
CsHyy

fragrincia de

canela
CHO
CH,0

fragrincia de
espinheiro-branco

O grupo funcional comum as trés substancias
corresponde a seguinte fungdo organica:
a) éter. b) alcool. c) cetona.

fragrancia de
jasmim

d) aldeido.

Questao 04

Durante a evaporacao da gasolina, sdo rompidas:

a) as ligacbes covalentes.

b) as ligacdes ibnicas.

c) as interacdes do tipo ligacdes de hidrogénio.

d) as interacdes do tipo dipolo instantaneo-dipolo
induzido.

Questdo 05

O (¢lifosato € um herbicida pertencente ao grupo
guimico das glicinas, classificado como nédo seletivo.
Esse composto possui o0s grupos funcionais
carboxilato, amino e fosfonato.

A degradacdo do glifosato no solo é realizada por
microrganismos resuluando no acido
aminometilfosfénico (AMPA) e o0 N-metilglicina
(sarcosina):

glifosato
0 0
[I
NH
H,N P
}13C/ \)KOH 2 \/'| \OH
OH
sarcosina AMPA

AMARANTE JR., O. P. et al. Quimica Nova.
Sdo Paulo, v. 25, n. 3, 2002 (adaptado).

Qual das estruturas a seguir, representa o glifosato?

0
0 ﬁ Il
P
a) H;N ~P< b) *:N/\(\O/I\OH
07| OH 0 OH
OH

I
kNH P P
c) HO \/l\OH d) _{:N)J\/\O/
OH

Questdo 06

Em um experimento eletrolitico, uma corrente elétrica
circula através de duas células durante 5 horas.

Cada célula contém condutores eletrénicos de platina.
A primeira célula contém solugdo aquosa de ions Au3*,
enquanto que, na segunda célula, estd presente uma
solugdo aquosa de ions Cu?*.

Sabendo que 9,85 g de ouro puro foram depositados
na primeira célula, assinale a op¢éo que corresponde
a massa de cobre, em gramas, depositada na segunda
célula eletrolitica.

a)2,4 b) 3,6 c) 4,8 d) 6,0

Questado 07

Examine as afirmac¢des sobre compostos oxigenados:

| - Os é&lcoois contém o grupo hidroxila, ligado a um
radical alquila.

Il - Os alcoois podem ser preparados a partir de
alcenos por reacéo de desidratacéo.

Il - O glicerol € um alcool que tem somente dois grupos
hidroxilas.

IV - Eteres sdo moléculas organicas que contém um
atomo de oxigénio covalentemente ligado a dois
radicais de hidrocarbonetos.

V - Os éteres sdo relativamente estaveis quimicamente,
mas podem se oxidar formando perdxidos explosivos.
Sao verdadeiras:

a)l, 1,1, 1IVeV
by 1, 11, IV e V
o lll, VeV
dyI,IVeV



Questado 08

O &cido fenilacético (HCsH7O2; monoacido) é uma das

substancias que se acumula no sangue das pessoas

com fenilcetondria, um distarbio de origem genética que

pode causar o retardo mental ou até a morte.

Supondo-se que, em determinada situacdo, a

concentracao de acido fenilacético seja de 0,08 mol/L,

o pH da solucgéo sera de:

a) 3,60. b) 2,70. c) 1,70. d) 5,30.
(Dados: ka =5 x 10°* mol/L e log 2 = 0,30)

Questao 09

A adicao de Br; ao 2-buteno fornece como produto:
a) CH3CH,CBr,CHs

b) CH3CHBrCHBrCHs

C) CH;BrCH,CH,CH,Br

d) CH3CH2CH2CHzBr2

Questado 10

O etino, sob o ponto de vista industrial, constitui uma
das mais importantes matérias-primas. A partir dele
pode-se obter o cloroeteno ou cloreto de vinila,
precursor para a fabricacdo de canos e tubulagbes de
plastico, cortinas para box, couro artificial, etc. A
preparacéo do cloro-eteno a partir do etino e do &cido
cloridrico € uma reacao de:

a) adicao.

b) eliminacéo.

c) oxidagao.

d) sulfonacéo.

Questao 11 - Subjetiva
O aroma das uvas se deve, entre outras, a substancia
cuja formula estrutural esta a seguir:

antranilato de metila

a) Qual é a férmula molecular dessa substancia?

b) Qual o peso molecular?

¢) Qual fungdo quimica pertence?

d) Qual o nome segundo as regras vigentes da
IUPAC?

Questédo 12 - Subjetiva
Os ésteres comuns ocorrem muito em frutas,

conferindo-lhes odor e sabor caracteristicos
(flavorizantes). Nas induUstrias, esses éteres sdo
produzidos em escala comercial para serem usados
como aromatizantes artificiais. Assim, o aromatizante

de banana é produzido pela seguinte reagéo:

(0] A o}
)LOH + /J\/\OH H,SO, )J\ Q\ + HZO
o]
A B C

a) Escreva o nome sistematico das substancias A, B
e C.

b) Que nome é dado a este tipo de reagdo?

c) A reacao entre acido butanoico e etanol produz o
aromatizante artificial de abacaxi. Equacione a
reacdo e escreva 0 nome sistematico do éster
produzido.

d) A esséncia de morango € o etanoato (acetato) de
isobutila (2-metilpropila). Equacione a reacdo e
escreva 0s nomes sistematicos dos reagentes
organicos usados.

Questéo 13 - Subjetiva

Um dos mais importantes metais do mundo moderno, o
aluminio, é obtido pela eletrdlise ignea da alumina,
Al2O3(s). Nesse processo, forma-se, além do aluminio
metalico, um gas.

a) Mostre, por meio de semirreacéo, qual é esse gés.
b) O ponto de fusdo da alumina, Al203(s), é muito alto,
cerca de 2060° C. O que a industria faz para fundir
esse composto a um custo viavel?

¢) Calcule a massa de aluminio obtida a partir de 20 t
de Al203 supondo rendimento de 100%.
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